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Abstrak

Latar Belakang: Kegiatan Pelayanan Asuhan Kesehatan Gigi dan Mulut merupakan bagian dari kegiatan Usaha Kesehatan Gigi Sekolah (UKGS) yang bertujuan meningkatkan pengetahuan, sikap dan kemampuan untuk berperilaku hidup sehat di bidang kesehatan gigi dan mulut. Kegiatan ini meliputi penyuluhan, sikat gigi bersama dan pemeriksaan kesehatan gigi, namun pelayanan kesehatan gigi dan mulut ini belum pernah dievaluasi, sehingga peneliti tertarik untuk mengetahui perbedaan sebelum dan setelah kegiatan pelayanan asuhan kesehatan gigi dan mulut terhadap pengetahuan, sikap, status kesehatan gigi dan mulut siswa SD. Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui perbedaan sebelum dan setelah dilakukan kegiatan pelayanan asuhan kesehatan gigi dan mulut terhadap pengetahuan, sikap, dan status kesehatan gigi dan mulut siswa SD.
Metode Penelitian : Penelitian ini menggunakan metode Quasi Eksperimen dengan rancangan One Group Pre-test - Post-test Desaign. Populasi pada penelitian ini adalah siswa SD di wilayah Gamping Sleman Yogyakarta dengan sampel 179 siswa. Teknik Pengambilan sampel dengan cara sampling jenuh. 
Hasil Penelitian: Berdasarkan analisis uji Perbedaan (Paired Sample t-test) menunjukkan ada perbedaan yang signifikan pengetahuan, sikap, kebersihan gigi dan mulut, decay dan Decay siswa antara sebelum dan sesudah pelayanan asuhan kesehatan gigi dan mulut (p<0.05). 
Kesimpulan:1).Pengetahuan, sikap dan derajat kebersihan gigi dan mulut siswa setelah  dilakukan pelayanan asuhan kesehatan gigi dan mulut terjadi peningkatan yang lebih baik. 2). Terjadi penurunan angka decay (gigi decidui) dan Decay (gigi permanent) pada siswa setelah dilakukan pelayanan asuhan kesehatan gigi dan mulut.
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