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BAB V
KESIMPULAN DAN SARAN

A. Kesimpulan
Berdasarkan hasil penelitian dan pembahasan tentang hubungan konsumsi alkohol dengan waktu pulih sadar pada pasca general anestesi di IBS RSUD Jailolo dapat diambil kesimpulan sebagai berikut :
1. Pasien yang konsumsi alkohol sebagian besar yang mengalami waktu pulih sadar lama (> 30 menit) . 
2. Pasien yang tidak konsumsi alkohol hanya sebagian kecil yang mengalami waktu pulih sadar lama. 
3. Terdapat hubungan antara konsumsi alkohol dengan waktu pulih sadar pasca general anestesi.

B. Saran
1. Bagi Institusi Pelayanan
a. Dari hasil penelitian sebagai masukan pada pelaksanaan pelayanan anestesi umum untuk pembedahan pada pasien dengan general anestesi di ruang Instalasi bedah Sentral RSUD Jailolo Maluku Utara.
b. Untuk di Instalasi Bedah Sentral khususnya dalam penyusunan dan pengembangan standar operasional prosedur (SOP) perlu adanya batasan waktu dalam memonitor pasien pasca general anestesi di ruang pulih sadar selain menggunakan indikator aldrette score.
2. Bagi Institusi Pendidikan
Sebagai referensi ilmiah di perpustakaan Poltekkes Kemenkes Yogyakarta khususnya pelayanan keperawatan anestesi pada pasien yang konsumsi alkohol bagi  peneliti selanjutnya. Bila dalam penelitian yang sama perlu diperhatikan variabel lain berkaitan dengan faktor – faktor  yang dapat mempengaruhi waktu pulih sadar dan diikutsertakan pemeriksaan kadar alkohol dalam darah pada tiap responden.



