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GAMBARAN PENGETAHUAN IBU TENTANG PEMBERIAN ASI EKSKLUSIF PADA BAYI BERAT BADAN LAHIR RENDAH DI WILAYAH KERJA PUSKESMAS GAMPING II TAHUN 2015 
Aninda Ayu Listya Dewi1 , Ni Ketut Mendri2 , Ida Mardalena3

1)anindaayulistyadewi@gmail.com, Jurusan Keperawatan Poltekkes Kemenkes Yogyakarta, Jalan Tata Bumi No. 3 Banyuraden, Gamping, Sleman, Yogyakarta 55293
2,3)Dosen Jurusan Keperawatan Poltekkes Kemenkes Yogyakarta

INTISARI
	Latar Belakang: Air susu ibu adalah makanan terbaik untuk bayi. Salah satu upaya mencegah tingginya angka kematian bayi tersebut (AKB) dapat dilakukan dengan memberikan ASI Eksklusif. UNICEF dan WHO membuat rekomendasi pada ibu untuk menyusui eksklusif selama 6 bulan kepada bayinya. Sesudah umur 6 bulan, bayi baru dapat diberikan makanan pendamping ASI (MP-ASI) dan ibu tetap memberikan ASI sampai anak berumur minimal 2 tahun. Selain itu ASI dapat meningkatkan kondisi bayi dengan berat badan lahir rendah (BBLR). Baiknya pengetahuan tentang pemberian asi juga dapat menurunkan risiko kematian pada bayi BBLR.Terdapat 8 kasus kematian bayi BBLR di Puskesmas Gamping II sepanjang tahun 2014 dan cakupan pemberian ASI eksklusif 71.01%.
	Tujuan: penelitian ini untuk meneliti bagaimana pengetahuan ibu tentang pemberian ASI eksklusif pada bayi dengan berat badan lahir rendah di wilayah kerja Puskesmas Gamping II tahun 2015.
	Metode: penelitian ini merupakan penelitian deskriptif dengan pendekatan survei. Jumlah populasi penelitian ini sebanyak 35 ibu yang memiliki bayi dengan riwayat BBLR dengan teknik pengambilan sampel total sampling. Lokasi penelitian di wilayah kerja Puskesmas Gamping II dan dilaksanakan pada tanggal 2-30 Maret 2015. Instrument penelitian yang digunakan adalah kuesioner.
	Hasil: berdasarkan penelitian ini didapatkan hasil umur 20-35 tahun 71,5%, pendidikan terakhir 54,3% SMA/sederajat, status pekerjaan 80% tidak bekerja, paritas 54,3% >1 kali, penghasilan keluarga <1.000.000 60%. Pengetahuan tentang: 1) pengertian ASI eksklusif dalam kategori baik (89%); 2) inisiasi menyusui dini dalam kategori baik (57%); 3) kolostrum dalam kategori  baik (94%); 4) lama menyusui dalam kategori baik (69%); 5) frekuensi menyusui dalam kategori baik (83%); 6) ASI perah  dalam kategori cukup (49%).
	Kesimpulan: pengetahuan ibu tentang pemberian ASI pada bayi BBLR di wilayah kerja Puskesmas Gamping II tahun 2015 secara keseluruhan baik (80%), namun masih perlunya perhatian dari pihak puskesmas untuk meningkatkan pengetahuan tentang ASI eksklusif.

Kata kunci: ASI eksklusif, bayi berat badan lahir rendah, pengetahuan


THE DESCRIPTION OF MATERNAL KNOWLEDGE ON EXCLUSIVE BREASTFEEDING OF LOW BIRTH WEIGHT INFANTS IN WORK AREA OF PUSKESMAS GAMPING II 2015
Aninda Ayu Listya Dewi1, Ni Ketut Mendri2, Ida Mardalena3
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ABSTRACT
	Background: Breast milk is the best food for infants. One of the ways to prevent sudden infant death is breastfeeding. UNICEF and WHO have recommended mother to breastfed her baby exclusively for the first six months. After six months, mother can introduce complemantary foods for infant and continues breastfeeding for two years or more. Besides breast milk improves infant’s condition with low birth weight (LBW). Good knowledge for mother about breastfeeding also able to reduces the death rate of low birth weight infants.There were 8 cases of infant with LBW mortality in the Puskesmas Gamping II throughout 2014 and coverage of exclusive breastfeeding 71.01%.
	Objective: This research’s goal is to investigate maternal knowledge about exclusive breastfeeding of low birth weight infants in Puskesmas Gamping II in 2015. 
	Methods: This study is a descriptive research survey. The total population of this research are 35 mothers of infants with history of low birth weight. Total sampling with questionnaire instrument was used during this research. The scope of the  research is Puskesmas Gamping II and was conducted on March 2 to 30, 2015. 
	Results: Based on the results, it obtained that aged 20-35 years old are 71.5%, high school graduate/equivalent are 54.3%, 80% are unemployment, parity >1 time are 54.3%, family income <1,000,000 are 60%. Knowledge of: 1) knowledge of exclusive breastfeeding are in good categories (89%); 2) early initiation of breastfeeding are in good categories (57%); 3) colostrum are in good categories (94%); 4) duration of breastfeeding are in good categories (69%); 5) the frequency of breastfeeding are in good categories (83%); 6) Expressed breastmilk are  in the adequate category (49%).
	Conclusion: Maternal knowledge about breastfeeding infants of low birth weight in Puskesmas Gamping II 2015 are good overall (80%), but still needs attention from the health centers to improve the knowledge of exclusive breastfeeding.
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