PAGE  
66

DAFTAR PUSTAKA
--------------, Keselamatan dan Kesehatan Kerja. Diunduh tanggal 12 Febuari 2008 dari http://www.freewebs.com/stb tambunan/OSH.htm.

Achmadi. UF, 1993. Upaya Keselamatan Kerja Sektor Informal, Cetakan III. DIT BPSM Depkes RI.
Budiono, Yusuf, Pusporini (editor), 2003. “Kelelahan Kerja”  Bunga Rampai Hyperkes dan keselamatan kerja, Edisi Kedua. Badan Penerbit Undip Semarang. Hal 86-91.

Budiono, Sugeng, A. M,  2003. Kebijakan Perlindungan Tenaga Kerja, Bunga Rampai Hyperkes dan Keselamatan Kerja, Edisi kedua. Penerbit Universitas Diponegoro, Semarang.

Depkes, 1992. Upaya Kesehatan Kerja bagi Perajin (Kulit, Meubel, Aki bekas, Tahu & Tempe, Batik). Depkes RI,  Jakarta. Hal 4-5.

Entjang, Indan, 1993. Ilmu Kesehatan Masyarakat, Cetakan ke XI. PT Citra Aditya Medika, Jakarta. Hal 158-160.

Gabriel, J. F, 2003. Fisika Kedokteran, Diterjemahkan oleh Departemen Fisika Universitas Udayana, Denpasar. Penerbit Buku Kedokteran ECG. Hal 96-99.

Hadisoemarto, T, 1992. Undang-Undang Kecelakaan dan Kaitannya dengan Asuransi Sosial Tanaga Kerja, Bunga Rampai Hyperkes dan keselamatan kerja, Cetakan I. PT Tri Tunggal Tata Fajar, Solo.
Kasjono, H. S, 2004. Modul Hygiene Lingkungan Kerja. Politeknik Kesehatan Depkes RI, Yogyakarta.

Rachman, Abdul; Mantariputra, Mardjan; Susanto, Wibisono; Suharmadi; Nazir, Rosadi; Rasyik; Abadis, Kadma; Supriyo, Timbul; Soemini; Turdjai, Heru; Songkilawang, Yenny, 1990. Pedoman Bidang Studi Hygiene Perusahaan dan Keselamatan Kerja, Edisi ke-1. Depkes RI, Jakarta. Hal 11-35 dan 131-152.

Setyawati. L, 1994. Kelelahan Kerja Kronis, Kajian Terhadap Perasaan Kelelahan Kerja, Penyusunan Alat Ukur serta Hubungan dengan Waktu Reaksi dan Produktifitas Kerja. Disertasi Program Pasca Sarjana UGM. Hal 44-47.
Sugandi, Didi, 2003. Keselamatan Kerja dan Pencegahan Kecelakaan Kerja, Bunga Rampai Hyperkes dan keselamatan kerja, Edisi kedua. Penerbit Universitas Diponegoro, Semarang.

Suma’mur, 1984. Hygiene Perusahaan dan Keselamatan Kerja, Cetakan 4. PT Gunung Agung, Jakarta. Hal 212-220 dan 224-275.

Suma’mur, 1987. Hyperkes Kesehatan Kerja dan Ergonomi, Cetakan ke-4. Dharma Bhakti Muara Agung, Jakarta. Hal 190-193, 303.

Suma’mur, 1994. Hygiene Perusahaan dan Keselamatan Kerja. PT Gunung Agung, Jakarta.

Suma’mur, 1996. Keselamatan Kerja dan Pencegahan Kecelakaan Kerja. Penerbit PT Agung,  Jakarta.

PAGE  

