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       PENGARUH PENAMBAHAN BERBAGAI DOSIS EKSTRAK DAUN PEPAYA (Carica papaya) TERHADAP KEMATIAN LARVA Aedes sp
Latar Belakang : penyakit Demam Berdarah Dengue (DBD) adalah penyakit menular yang disebabkan oleh virus Dengue dan ditularkan melalui gigitan nyamuk Aedes sp. Berbagai cara pengendalian nyamuk telah dilakukan seperti menggunakan insektisida kimia. Salah satu cara untuk mengendalikan vektor yang banyak diteliti dan mempunyai prospek yang baik adalah penggunaan insektisida hayati. Daun pepaya (Carica papaya) mengandung senyawa saphonin, flavonoida, dan alkaloida yang dapat digunakan sebagai insektisida hayati untuk membunuh larva Aedes sp.
Tujuan Penelitian : untuk  mengetahui pengaruh penambahan berbagai dosis ekstrak daun pepaya (Carica papaya) terhadap kematian larva Aedes sp kemudian untuk mengetahui perbedaan kematian larva Aedes sp pada penambahan berbagai dosis ekstrak daun pepaya (Carica papaya), dilanjutkan dengan mencari dosis efektif yaitu jumlah kematian larva Aedes sp 100% ekstrak daun pepaya (Carica papaya).
Metode Penelitian : true eksperimen dengan desain Post-test Only Control Group Design yang hasilnya dianalisa secara deskriptif dan analitik. Lokasi penelitian yaitu pada daerah endemis Demam Berdarah Dengue yaitu Kelurahan Mujamuju. Obyek penelitian adalah larva Aedes sp yang diperoleh dengan penetasan sendiri telur Aedes sp dari pemasangan ovitrap di daerah penelitian.
Hasil Penelitian : dari uji statistik menggunakan uji Anova satu jalan dimana P=0,000< 0,05 yang berarti Ho ditolak dan Hα diterima sehingga ada pengaruh yang bermakna terhadap kematian larva Aedes sp pada penambahan berbagai dosis ekstrak daun pepaya (Carica papaya).
Kesimpulan : ada pengaruh yang bermakna pada penambahan berbagai dosis ekstrak daun pepaya (Carica papaya) terhadap kematian larva Aedes sp dan ada dosis yang paling efektif pada penambahan berbagai dosis ekstrak daun pepaya (Carica papaya) terhadap kematian larva Aedes sp yaitu pada dosis 90 grm.
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