INTISARI

Politeknik Kesehatan Yogyakarta

Jurusan Kesehatan Lingkungan 

Karya Tulis Ilmiah, Juni 2009
Ana Zuriakhanif

Perbedaan Kemampuan Disinfektan ”F”, ”A” dan ”S” dalam Menurunkan Angka Kuman Lantai Ruang Pediatric Intensive Care Unit (PICU) RSUP Dr. Sardjito Yogyakarta

Angka kuman lantai yang melebihi baku mutu berpengaruh besar untuk menimbulkan dampak negatif, di antaranya terhambatnya proses penyembuhan dan pemulihan, timbulnya pengaruh buruk bagi petugas, sumber penyakit, pencemaran lingkungan dan berpengaruh besar untuk menimbulkan infeksi nosokomial. Berdasarkan data pengambilan sampel kuman lantai yang dilakukan pada tanggal 20 November 2008 di ruang PICU RSUP Dr. Sardjito dperoleh angka kuman lantai sebesar 9,1 koloni/cm2. 


Tujuan penelitian ini adalah diketahuinya perbedaan kemampuan disinfektan ”F”, ”A”, ”S” dalam menurunkan angka kuman lantai ruang PICU RSUP Dr. Sardjito Yogyakarta. Jenis Penelitian ini adalah pre-experiment dengan desain penelitian one group pre-post test design. Teknik pengambilan sampel menggunakan metode integrated sampling atau gabungan tempat, dimana dilakukan perlakuan dengan menggunakan disinfektan “F”, “A” dan “S” untuk menurunkan angka kuman lantai ruang pediatric intensive care unit RSUP Dr. Sardjito Yogyakarta. Penelitian ini dilakukan pengulangan 3 kali.


Dalam hasil penelitian diketahui bahwa terjadi penurunan angka kuman lantai dengan perlakuan menggunakan disinfektan “F” sebesar 64,66%, disinfektan “A” sebesar 42,95% dan disinfektan “S” sebesar 79,69%. Penurunan angka kuman lantai menggunakan disinfektan “F” dan “S” mampu menurunkan hingga sesuai dengan Permenkes No.1204/Menkes/SK/X/2004 dengan angka kuman lantai yang diperkenankan adalah 0-5 koloni/cm2 untuk ruang isolasi. Setelah diuji secara statistik dengan uji anava satu jalan yang dilanjutkan dengan LSD, penurunan angka kuman lantai menunjukkan ada beda yang bermakna antara ketiga perlakuan dengan p-value < 0,05.  

Kesimpulan dalam penelitian ini adalah ada beda bermakna penggunaan disinfektan “F”, “A” dan “S” dalam menurunkan angka kuman lantai ruang pediatric intensive care unit RSUP Dr. Sardjito Yogyakarta.
Kata Kunci
: Angka kuman lantai
Kepustakaan
: 17 buku (1987-2006) 
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