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ENDRA

Pengaruh Penambahan Campuran Larutan Kunyit (Curcuma domestica) dan Bawang Merah (Allium ascalonicum) Terhadap Masa Simpan Ikan Kembung (Scomber sp.)

Tingkat konsumsi ikan laut menurut survey Dinas Pertanian mencapai 57% dibandingkan dengan tingkat ikan darat segar. Ikan merupakan bahan pangan yang cepat mengalami proses pembusukan dari pada daging unggas dan mamalia. Salah satu satu ikan yang cepat mengalami proses pembusukan dan perlu dilakukan pengawetan adalah  ikan kembung segar (Scomber sp.). Salah satu upaya untuk mengatasi kerusakan ikan adalah pengawetan dengan cara pemberian larutan kunyit dan bawang merah yang mengandung minyak atsiri, fumenol, sineol, zingiberin, borneol, karvon, dan kurkumin; keseluruh tubuh ikan. Tujuan dari penelitian ini adalah diketahuinya pengaruh penambahan larutan kunyit dan bawang merah sebagai pengawetan ikan kembung.

Metode penelitian ini eksperimen dengan rancangan “Design Post Test Only Control Group” . Populasi adalah ikan kembung segar yang dijual di tempat pelelangan ikan (TPI) Depok. Sampel ikan terdiri dari 36 ekor dengan berat rata-rata 50-100 gr, menggunakan 3 kali pengulangan dengan panelis ahli yaitu mahasiswa jurusan gizi Poltekkes Depkes Yogyakata sebanyak 3 orang. Hasilnya dianalisis dengan uji statistik yaitu One Way Anova dan Post Hoc. Hasil penelitian menunjukan ada perbedaan masa simpan yang bermakna antara penambahan larutan A, B, dan C dengan kontrol. Sedangkan dari masing-masing variasi juga ditemukan ada perbedaan masa simpan ikan kembung.

Ada pengaruh perlakuan penambahan larutan A, B ,dan C dengan kontrol terhadap masa simpan ikan kembung. Diketahuinya dosis larutan kunyit dan bawang merah yang efektif  untuk mengawetkan ikan kembung yaitu larutan C dengan perpanjangan masa simpan rata-rata 21,6 jam. Berdasarkan hasil tersebut peneliti menyarankan bagi masyarakat untuk menggunakan larutan kunyit dan bawang merah sebagai pengawet ikan kembung.
Kepustakaan 
: 15 (1989-2009)
Kata Kunci
  
:  Larutan  kunyit dan bawang merah, ikan kembung.
iv
iv

