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ABSTRACT

 DEPARTMENT  HEALTH REPUBLIC OF INDONESIA
 POLYTECHNIC HEALTH  DEPKES YOGYAKARTA

 ENVIRONMENTAL HEALTH MAJORS

 Masterpiece Write Erudite, August 2009
Adhi Luhung Prakosa
EXPLOITING OF LOCAL INHAUST WITH DESINFECTAN FILTER AS INSTRUMENT TO THE NUMBER OF AIR BACTERIA IN HOTEL CALEGESCO YOGYAKARTA.
Background : The most important room in hotel or inn is bed room. one kind of fasitities in the bed room is Air Conditioner ( AC ).room with air conditioner  have low temperature this condition can support air bacteria to multiply. As result, on 16 March 2009, that the number of air bacteria in one of room with air conditioner reached 3600 coloni/m³ or exceeded the maximum standard 700 coloni/m³.
Research Target : To know the difference of the number of air bacteria as the outcomes of utilizing local inhaust with desinfectan filter in bed room of hotel Calegesco Yogyakarta.
Research Method : The study was true experiment pre post with control design. The air was sampled from 36m³ volume ward room. In each room there were one smpling point, Midget impinger containing 0.85% NaCl solution was used as sampling instrument.
Result  :  Analitically, T test of SPSS 11.0 for windows , show value 0.011 < 0.05, so that the Ho was rejected and therefore it can be interpreted that there was significant differencethe number of air bacteria from the instrument of local inhaust with desinfectan filter.
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Adhi Luhung Prakosa

PENGARUH PENGGUNAAN LOKAL INHAUSTER DENGAN FILTER BUSA DITAMBAH DESINFEKTAN TERHADAP TERHADAP ANGKA KUMAN UDARA RUANGAN KAMAR HOTEL CALEGESCO YOGYAKARTA

Latar Belakang : Ruangan yang paling penting dalam sebuah hotel atau penginapan adalah ruang tidur, karena merupakan fasilitas pokok pada sebuah penginapan. Salah satu fasilitas pada ruang tidur adalah AC ( Air Conditioner ) Ruangan dengan AC memerlukan perhatian khusus dikarenakan pada ruangan berAC memiliki kelembaban udara yang tinggi sehingga bakteri udara dapat berkembang dengan baik. Berdasarkan uji pendahuluan yang dilakukan pada tanggal 16 maret 2009 disalah satu kamar dengan fasilitas AC didapatkan hasil pemeriksaan angka kuman udara sebesar 3600 koloni/m³. Dari hasil ini diketahui bahwa jumlah angka kuman udara ruangan tersebut melebihi syarat angka kuman udara ruangan yaitu 700 koloni /m³.

Tujuan Penelitian : Untuk mengetahui pengaruh penggunaan lokal inhauster dengan filter ditambah desinfektan terhadap angka kuman udara ruangan kamar hotel calegesco yogyakarta.

Metode Penelitian : Penelitian Pre post with control design  dalam pengambilan sampel udara ruang kamar dengan volume 36m³. Pda setiap ruangan ditentukan satu titik sampling. Udara ruang diambil menggunakan midget impinger berisi larutan NaCl 0.85% sebanyak 15 ml. 
Hasil : Berdasarkan uji statistik t-tes terhadap perbedaan jumlah angka kuman udara sebelum dan sesudah pemaparan lokaal inhauster dengan filter busa ditambah desinfektan menunjukkan bahwa nilai sig 0,011<0,005 artinya ada perbedaan yang bermakna secara statistik  dengan penggunaan lokal inhauster dengan filter busa ditambah desinfektan terhadap jumlah angka kuman udara ruang kamar hotel calegesco Yogyakarta.

Kata Kunci
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MOTTO

˝  Hikmah adalah tujuan berharga seorang mukmin , dia akan mengambilnya dimanapun dia menemukannya”

” Kematian satu suku lebih ringan untuk ditanggungkan dan tidak begitu merugikan ketimbang kematian satu orang berilmu”

” Adakah sama orang - orang yang mengetahui dengan orang - orang yang tidak mengetahui ?”sesungguhnya orang - orang bijaklah yang bisa menerima pelajaran   ( Al-Zumar :9)
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