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INTISARI

Pengaruh Penambahan Berbagai Dosis Inokulan Limbah Tomat Terhadap Lama Waktu Pengomposan Sampah Organik Pasar Buah dan Sayur Ambarketawang Gamping Yogyakarta, Siska Kumala Sari, Tahun 2009
Latar Belakang : Limbah tomat merupakan salah satu sampah organik yang dimungkinkan menjadi tempat hidup beberapa mikroorganisme. Limbah tomat dapat digunakan sebagai media biakan (inokulan) bagi mikrobia tertentu yang mampu mendegradasi bahan-bahan organik. Dengan demikian limbah tomat yang terkontaminasi atau ditumbuhi mikrobia-mikrobia tertentu dapat digunakan sebagai pengganti EM-4 yang digunakan sebagian besar petani (Sofyan, 2006) Penambahan limbah tomat pada pengomposan sampah organik akan mempercepat waktu pengomposan. Pengomposan sampah organik tanpa penambahan Inokulan memerlukan waktu 2 – 3 bulan. 

Tujuan Penelitian : Untuk mengetahui pengaruh penambahan berbagai variasi dosis inokulan limbah tomat (50 ml, 75 ml, dan 100 ml) pada konsentrasi 50% terhadap lama waktu pengomposan sampah organik Pasar Buah dan Sayur Ambarketawang Gamping Yogyakarta.

.

Metode Penelitian : Jenis penelitian yang digunakan adalah experiment, dengan rancangan post test only with control group design. Obyek penelitian adalah sampah organik Pasar Terpadu Buah dan Sayur Ambarketawang Gamping dan limbah tomat dengan unit sampel sebanyak 2 kg sampah organik tiap perlakuan dan limbah tomat konsentrasi 50%. Perlakuan yang dibutuhkan sebanyak 3 perlakuan dan 1 kontrol.
Hasil : Metode pengumpulan data dengan cara pengukuran temperatur bahan pengomposan; pH; kelembaban; suhu. Pengamatan karakteristik fisik kompos (warna dan bentuk fisik), Selanjutnya dianalisis secara deskriftif dan analitik menggunakan uji statistik Analysis of Variance dengan taraf signifikan α = 0,05 dan derajat kepercayaan 95%. Lama waktu pengomposan pada kelompok kontrol lebih lama yaitu 38, 8 hari dibandingkan kelompok perlakuan (penambahan limbah tomat 50 ml, 75 ml, dan 100 ml) dengan lama waktu berturut-turut 35; 29; 27,6 hari. Hasil analisis statistik didapatkan signifikansi sig 0,000 ≤ α = 0,05, berarti ada pengaruh yang bermakna secara statistik perlakuan penambahan limbah tomat terhadap lama waktu (hari) pengomposan sampah organik.
Kesimpulan : Ada perbedaan lama waktu pengomposan sampah organik dengan penambahan inokulan limbah tomat dengan lama waktu paling cepat 27 hari penambahan 100 ml limbah tomat konsentrasi 50%.
Kata Kunci : Kompos, Sampah Organik, Limbah Tomat

ABSTRACT
The addition effect of various dose of inokulan tomato waste to time depth organic composting Garbage of Pasar Buah dan Sayur Ambarketawang Gamping Yogyakarta, 2009, Siska Kumala Sari
Background : Tomato waste represent one of conducive organic garbage become the place live some mikroorganisme. Tomato waste serve the purpose of breeding media (inokulan) for certain mikrobia capable to organic degradated substance. There by tomato waste which contaminated or growed by the certain mikrobia-mikrobia serve the purpose of substitution EM-4 used most farmer ( Sofyan, 2006). Addition of tomato Waste at organic composting garbage will quicken the time organic composting. Composting without addition Inokulan need the time 2 - 3 month.

Objectives: To know the effect of addition various variation dose inokulan of tomato waste ( 50 ml, 75 ml, and 100 ml) at concentration 50% to time depth organic composting garbage of Pasar Buah dan Sayur Ambarketawang Gamping Yogyakarta
Methods: Methods used in this research is Experiment research by post test with control group design. The study’s objects are organic garbage of Inwrought Market of Pasar Buah dan Sayur Ambarketawang Gamping Yogyakarta of Limestone and tomato waste with the unit sampel as much 2 kg organic garbage every treatment and tomato waste with 50% consentrate. Treatment required as much 3 treatment and 1 control.

Result: Method collecting by measurement of temperature substance composting; pH; humidity; temperature. perception of characteristic compost physical ( colour and form the physical), Analysed by deskriptive and analytic use the statistical test of Analysis Of Variance with the level significant = 0,05 and degree of belief 95%. Time depth of composting at longer control group that is 38, 8 day compared to a treatment group (addition of tomato waste 50 ml, 75 ml, and 100 ml) with the time depth successively 35; 29; 27,6 day. Result of got statistical analysis significant sig 0,000 ≤ α = 0,05, meaning there effect having a meaning by statistic treatment of addition of tomato waste to time depth.
Conclusion : There is difference of time depth organic composting garbage with the addition of inokulan of tomato waste with the quickest;fastest time depth 27 addition day 100 ml of waste of concentration tomato 50%.
Keyword : Compost, Organic Garbage, Tomato Waste
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