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INTISARI

Departemen Kesehatan Republik Indonesia
Politeknik Kesehatan Depkes Yogyakarta
                                                                 Jurusan Kesehatan Lingkungan
                                                                  Karya Tulis Ilmiah,  Juli 2009

FIFI WIJAYANTHI
PENGARUH VARIASI BERAT KAPUR TOHOR TERHADAP PENURUNAN KELEMBABAN KAMAR TIDUR DI PEMONDOKAN “X” DUSUN PRAYAN WETAN DESA CONDONG CATUR KECAMATAN DEPOK KABUPATEN SLEMAN YOGYAKARTA
xiii + 64 halaman + 11 lampiran

Kamar tidur yang nyaman adalah kamar tifur yang selalu mendapatkan sinar matahari pagi yang cukup. Faktor – faktor resiko lingkungan pada bangunan rumah yang berpengaruh terhadap penularan penyakit salah satunya adalah kelembaban udara kamar tidur. Berdasarkan hasil survey pendahuluan kelembaban kamar tidur di Pemondokan ”X” mencapai 80 % - 95 %.
Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui pengaruh variasi berat kapur tohor terhadap penurunan kelembaban kamar tidur di Pemondokan “X” dan untuk mengetahui berat kapur tohor yang paling efektif terhadap penurunan kelembaban kamar tidur di Pemondokan “X”.
Jenis penelitian ini adalah Eksperiment melalui pendekatan Pre Test Post Test Only With Control Group Design. Lokasi penelitian di Pemondokan “X” Dusun Prayan Wetan Desa Condongcatur Kecamatan Depok Kabupaten Sleman Yogyakarta dan sampel dalam penelitian ini terdiri dari empat kamar tidur. Penelitian dilaksanakan pada bulan Juni.
Berdasarkan analisis data selisih penurunan kelembaban dengan menggunakan One Way Anava diperoleh probabilitas dengan sig 0,00 < 0,05 hal ini berarti Ho ditolak dan Hα diterima, dengan demikian dapat diartikan ada pengaruh yang bermakna penggunaan kapur tohor dengan berbagai variasi berat terhadap penurunan kelembaban kamar tidur. Berdasarkan analisis Post Hoc Test diperoleh berat kapur tohor yang paling efektif adalah 7 kg.
Kesimpulan dalam penelitian ini adalah penggunaan variasi berat kapur tohor mampu menurunkan kelembaban kamar tidur di Pemondokan “X” Dusun Prayan Wetan Desa Condongcatur Kecamatan Depok Kabupaten Sleman Yogyakarta.
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