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ESTI ZULAIKHAH 
PENGARUH PENYEMPROTAN BERBAGAI KONSENTRASI EKSTRAK TEMBAKAU (Nicotiana tabbacum) TERHADAP PERSENTASE KEMATIAN NYAMUK Aedes aegypti  TAHUN 2009. 
Tembakau (Nicotiana tabbacum) merupakan salah satu tanaman penghasil nikotin yang merupakan senyawa alkaloid yang dapat digunakan sebagai insektisida nabati. Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui pengaruh penyemprotan berbagai konsentrasi ekstrak tembakau (Nicotiana tabbacum) terhadap presentase kematian nyamuk Aedes aegypti.
Jenis penelitian ini adalah True experiment dengan Post Test Only Control Group Design. Lokasi penelitian di Asrama Terpadu Politeknik Kesehatan Yogyakarta. Obyek penelitian adalah nyamuk Aedes aegypti umur 4 hari. Penelitian ini dilakukan dengan cara menyemprotkan larutan ekstrak tembakau (Nicotiana tabbacum) dengan berbagai konsentrasi (0% (kontrol),25%, 50%, 75% dan 100%) ke dalam Glass chamber yang telah berisi nyamuk Aedes aegypti. Kemudian dilakukan pengamatan selama pemaparan 20 menit dan 24 jam setelah holding dan mencatat jumlah Aedes aegypti yang mati. Hasil penelitian tersebut dapat diketahui bahwa Penyemprotan ekstrak tembakau (Nicotiana tabbacum) terhadap nyamuk Aedes aegypti mempunyai efek knockdowntime (KT) yang berarti setelah terpapar ekstrak tembakau (Nicotiana tabbacum) maka nyamuk Aedes aegypti akan mengalami kematian.
 Ada pengaruh penyemprotan berbagai konsentrasi ekstrak tembakau (Nicotiana tabbacum) terhadap presentase kematian nyamuk Aedes aegypti.LC50 ekstrak  tembakau (Nicotiana tabbacum) yaitu 43,33816%. LC90 ekstrak  tembakau (Nicotiana tabbacum) yaitu 107,88380%. KT50 pada LC50 ekstrak  tembakau (Nicotiana tabbacum) yaitu 26,5132 menit. KT90 pada LC50 ekstrak  tembakau (Nicotiana tabbacum) yaitu 1918,647 menit.

Kata kunci     : nyamuk Aedes aegypti, ekstrak tembakau, knockdowntime (KT), Lethal concentrated (LC)
Kepustakaan : 27 buah (1979-2008) 







PAGE  
xi

