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INTISARI

Pengaruh Penggunaan Inokulan Ragi Tempe (Rhizopus oligosporus) dan Gula Pasir Terhadap Kualitas Pupuk Cair Kotoran Kambing.

Sebagai akibat dari banyaknya hewan ternak yang dipelihara oleh masyarakat adalah tercemarnya lingkungan akibat limbah perternakan yang berupa faeces (kotoran) dan sisa pakan. Menurut hasil survey yang telah dilakukan pada tanggal 16 febuari 2010 dapat diketahui bahwa kotoran tersebut belum dilakukan pengolahan sehingga kotoran tersebut menimbulkan dampak negatif yang dapat menimbulkan pencemarann merusak estetika dan berbau tak sedap atau bau busuk. Pengolahan kotoran kambing untuk mencegah terjadinya masalah negatif akibat dampak dari kotoran tersebut yaitu mengolah kotoran tersebut dengan cara membuat kompos ataupun pupuk organic cair. Karena kotoran kambing tersebut memiliki unsur hara yang diperlukan oleh tumbuhan. Pemanfaatan kotoran kambing dengan membuat menjadi pupuk cair akan dapat menambah unsur hara dan mikroorganisme, unsur hara tersebut dapat ditingkatkan dengan cara memberikan inokulan, inokulan berupa ragi tempe dan gula pasir. Ragi tempe dapat menghasilkan senyawa karbon dan nitrogen dari perkecambahan spora, dan gula pasir memiliki komposisi yang dapat menjadi tempat berkembang biak mikroorganisme. Penambahan inokulan dapat diharapkan dapat meningkatkan NPK dan Ca.

Tujuan penelitian ini diketahui pengaruh penggunaan inokulan ragi tempe dan gula pasir terhadap kualitas (Nitrogen (N), Fosfor (P), Kalium (K) dan Kalsium (Ca)) pupuk cair kotoran kambing. Tujuan khusus diketahui nilai NPK dan Ca pada pupuk cair berinokulan ragi tempe, diketahui nilai NPK dan Ca pupuk cair berinokulan gula pasir, diketahui nilai NPK dan Ca yang sudah memenuhi standar. 
Penelitian ini berjenis Eksperimen dengan desain penelitian Post test Only Control Group Design Karena peneliti mengukur pengaruh perlakuan pada kelompok eksperimen dengan cara membandingkan kelompok tersebut dengan kelompok kontrol. Variabel bebas dalam penelitian ini adalah penggunaan ragi tempe dan gula pasir dan variabel terikat adalah kualitas (NPK dan Ca)pupuk cair. Lokasi penelitan di desa Triharjo Wates Kulon Progo Obyek penelitian ini adalah 15 kg kotoran kambing yang diambil dari kandang milik Bapak Supar. Tahap pembuatan yaitu kotoran diambil dan didiamkan 1 hari, ditimbang dan dimasukkan dalam wadah yang kemudian masing-masing ember diberi air 1L, setelah itu inokulan ragi tempe ditambahkan pada 5 pupuk cair dan gula pasir ditambahkan pada 5 pupuk cair lainya, disimpan dalam wuang yang kering dalam waktu 7 hari pupuk siap digunakan. Analisis data menggunakan uji One Way Anova pada SPSS 16 denagn signifikasi level = 0,05.
Pemberian inokulan ragi tempe dan gula pasir dapat meningkatkan kualitas unsur hara pada pupuk cair kotoran kambing. Rata-rata selisih unsur hara pada pupuk cair kotoran kambing berinokulan ragi tempe dengan tanpa inokulan yaitu; N 0,0002896 %, P 0,0028914 %, K 0,0889 %, Ca 0,00486 %. Kemudian selisih rata-rata unsur hara pada pupuk cair kotoran kambing berinokulan gula pasir dengan tanpa inokulan yaitu;  N 0,001118 %, P 0,0041244 %, K 0,0166%, Ca -0,0118 %,
Pemberian inokulan ragi tempe dan gula pasir dapat meningkatkan unsur hara pada pupuk cair kotoran kambing. 

Kata Kunci : PTPSP, pupuk, kotoran kambing, inokulan.

ABSTRACT
Influence Of Usage Of Inokulan Yeast of Tempe ( Rhizopus Oligosporus) and Sugar Sand To Quality Of Liquid Manure Dirt Goat.

In consequence of to the number of livestock animal looked after by society is impure of environmental him effect of waste of livestock which in the form of faeces ( remains and dirt goat) of food. According to result of survey which have been conducted on 16 febuari 2010 can know that the dirt not yet been done processing so that the dirt generate negative impact able to generate damage contamination of esthetics and reeky or reek. Processing of goat dirt to prevent the happening of problem of negativity effect of impact of the dirt that is process the dirt by making compost and or fertilize liquid organic. Because the goat dirt have element of hara needed by plant. Exploiting of goat dirt by making to become liquid manure will be able to add element of hara and of mikroorganisme, element of hara the can be improved by giving inokulan, inokulan in the form of yeast of tempe sand sugar and. yeast of Tempe can yield carbon compound and nitrogen of germination of spore, and sand sugar have composition able to become place multiply mikroorganisme. Addition of inokulan can be expected can improve NPK and of Ca.

Target of this research known by influence of usage of yeast inokulan of tempe sand sugar and to quality ( Nitrogen ( N), Phosphorus ( P), Potassium ( K) and Calcium ( liquid Ca)) Manure of goat dirt. known [by] Special target [of] value of NPK and of Ca [at] liquid manure yeast berinokulan of tempe, known value of NPK and of Ca liquid manure [of] sand sugar berinokulan, known by value of NPK and of Ca which have fulfilled standard.

This research  have [of] Experiment type [to] with desain research of Post test Only Control Group Design Because researcher measure influence of treatment [at] experiment group by comparing the group with control group. Free variable in this research usage of yeast of tempe sand sugar and variable tied quality ( NPK and of Ca) manure liquid. Elite location in countryside of Triharjo this Wates Kulon Progo Obyek research is 15 taken away from by goat dirt singk is cage property of Mr. Supar. Phase Making that is dirt taken and hushed 1 day, deliberated and packed into the place of which later;then the each pail given water 1L, afterwards yeast inokulan of tempe enhanced at 5 liquid manure and sand sugar enhanced its liquid 5 manure, kept in dry wuang during 7 day fertilize [is] ready to used. Data analysis use test of One Way Anova at SPSS 16 with level signifikasi = 0,05.

Gift of yeast inokulan of tempe sand sugar and can improve the quality of element of hara liquid manure of goat dirt. Difference element mean of hara liquid manure of goat dirt of berinokulan yeast of tempe without inokulan that is; N 0,0002896 %, P 0,0028914 %, K 0,0889 %, Ca 0,00486 %. Later;Then element mean difference of hara liquid manure of goat dirt of berinokulan sand sugar without inokulan that is; N 0,001118 %, P 0,0041244 %, K 0,0166%, Ca - 0,0118 %,

Giving of yeast inokulan of tempe sand sugar and can improve element of hara  liquid manure of goat dirt 

 Keyword : PTPSP, manure, goat dirt, inokulan
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