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ABSTRACT

Ministry of Healthy Rupublic Indonesia

Polythecnic of Health Yogyakarta

Environmental Health Department

Scientific Paper, Juli 2010

Elisa Christin Permatasari

The Fulfilled Housing Standart Post-Renovation
At Jatimas Permai Real Estate, Gamping, Sleman
Xiii + 48 pages + xiii enclosure

Unhealthy house a family, especially environment based d caused health disturbance disease. A house is hoped to be the saves place for a family, but with less knowledge about healthy house is not closing the possibility a house to be a disease cage. Real estate as one of people’s choice as a place for living, therefore renovation is needed for a house to make a house beautiful and wide. Renovation which is did by people in the real estate is not notice yet whether it is fit with the category of healthy house. In order to prove it this research is aimed to know the fulfillment of physiology and psychology of healthy house after renovation in Jatimas Permai Real Estate.


This research is survey research with descriptive analyze in order to know and describe the condition of houses at Jatimas Permai Real Estate. The population in this research is all houses at Jatimas Permai Real Estate type RSS.


The result of this research was 16,9% house had fulfilled the categories of lighting for healthy house. For  ventilation area that fulfilled the categories for healthy house was 92,9%. 4,93% had fulfilled the categories of temperature for healthy house. Room’s humidity that fulfilled the categories of healthy house was 11, 98 %. For room sum’s needed 95, 78% house had fulfilled the categories of healthy house, meanwhile for green land that owned by each house as 9,8 % has fulfilled the categories for healthy house. For room division, bathroom, and toilet owned as 100% houses at the real estate had room division, bathroom, and toilet itself. From the result of the research the lowest temperature based on healthy house categories therefore the house owner can add room’s ventilation and artificial temperature to fasilitate airflow.
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: Healthy house, renovation
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Rumah yang tidak sehat dapat menyebabkan gangguan kesehatan bagi sebuah keluarga, terutama penyakit berbasis lingkungan. Rumah diharapkan dapat menjadi tempat paling aman bagi keluarga tetapi dengan sedikitnya pengetahuan tentang rumah sehat tidak menutup kemungkinan rumah menjadi sarang persebaran penyakit. Perumahan menjadi salah satu pilihan masyarakat sebagai tempat tinggal sehingga dilakukan renovasi pada rumah untuk memperindah dan memperluas rumah. Perenovasian yang dilakukan oleh masyarakat di perumahan tersebut belum diketahui apakah sesuai dengan persyaratan rumah sehat. Untuk membuktikan hal tersebut maka penelitian ini bertujuan untuk mengetahui pemenuhan persyaratan fisiologis dan psikologis rumah sehat pasca renovasi di Perumahan Jatimas Permai.

Penelitian ini merupakan jenis penelitian survey dengan analisis secara deskriptif, dengan maksud untuk mengetahui dan memaparkan kondisi rumah di Perumahan Jatimas Permai. Populasi dalam penelitian ini adalah seluruh rumah di Perumahan Jatimas Permai tipe RSS.

Hasil dari penelitian yang telah dilakukan diperoleh sebesar 16,9% rumah memenuhi persyaratan pencahayaan rumah sehat. Untuk luas ventilasi yang memenuhi syarat rumah sehat sebesar 92,9%. Suhu yang memenuhi syarat rumah sehat sebesar 4,93%. Kelembaban ruangan yang memenuhi syarat rumah sehat sebanyak 11,98%. Untuk kebutuhan jumlah kamar diketahui 95,78% rumah  memenuhi syarat rumah sehat, sedangkan untuk luas lahan hijau yang dimiliki tiap rumah sebanyak 9,8% memenuhi syarat rumah sehat. Untuk pembagian ruang dan kepemilikan kamar mandi dan WC sebesar 100% rumah di perumahan tersebut ada pembagian ruang dan memiliki kamar mandi dan WC sendiri. Dari hasil yang diperoleh tersebut untuk suhu paling rendah dalam pemenuhan persyaratan rumah sehat sehingga pemilik rumah dapat menambah ventilasi ruang dan penghawaan buatan untuk memperlancar aliran udara.
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