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INTISARI

	   			Kementerian Kesehatan Republik Indonesia
Politeknik Kesehatan Yogyakarta
Jurusan Kesehatan lingkungan
Karya Tulis Ilmiah, Juli 2010
NOFIA ARDIYANTI
Hubungan Kebiasaan Mencuci Tangan Dengan Sabun Setelah Buang Air Besar Dengan Kasus Diare Di Wilayah Kerja Puskesmas Kotagede II Yogyakarta 
(xii + 39 halaman + 7 lampiran )

Diare adalah buang air besar dengan frekuensi yang tidak normal atau berak lebih dari biasanya (3 kali atau lebih dalam sehari) dengan konsistensi tinja yang lebih lembek atau cair. Dari survei pendahuluan yang telah dilakukan pada bulan Februari tahun 2010 diketahui bahwa di Kota Yogyakarta merupakan salah satu wilayah di Propinsi Daerah Istimewa Yogyakarta yang memiliki kasus diare yang tinggi. Dari 18 puskesmas di wilayah Kota Yogyakarta, Puskesmas Kotagede II merupakan puskesmas yang memiliki kasus diare terbesar yaitu sebesar 6,32% (Dinkes Yogyakarta,2009). Kasus diare di wilayah kerja Puskesmas Kotagede II pada tahun 2009 sebanyak 636 kasus dan kasus diare pada bulan Januari-Maret 2010 di Kelurahan Rejowinangun sebanyak  43 kasus.
Tujuan dilakukan penelitian ini adalah untuk mengetahui hubungan kasus diare pada masyarakat di wilayah kerja Puskesmas Kotagede II Yogyakarta yang mempunyai kebiasaan mencuci tangan menggunakan sabun dan air mengalir maupun air tidak mengalir serta mencuci tangan tanpa sabun setelah buang air besar.
Penelitian ini merupakan jenis penelitian observasi dengan metode penelitian Case control. Lokasi penelitian berada di wilayah kerja Puskesmas Kotagede II Yogyakarta dengan populasi penelitian adalah semua orang yang datang ke puskesmas untuk memeriksakan keluhan diarenya di wilayah kerja Puskesmas Kotagede II berdasarkan data yang diambil dari bulan Januari-Maret 2010. Analisis data menggunakan uji statistik Chi-Square dengan signifikasi 0,05.
Berdasarkan hasil survei menunjukkan responden yang mempunyai kebiasaan mencuci tangan setelah buang air besar untuk responden penderita diare sebagian besar mencuci tangan menggunakan air mengalir dan sabun ( 70,967%) sedangkan untuk responden penderita bukan diare sebagian besar mencuci tangan menggunakan air mengalir dan sabun ( 93,548%).
Setelah dilakukan analisis maka didapatkan (p =0,019) < (α = 0,05) sehingga ada hubungan antara kebiasaan mencuci tangan dengan sabun setelah buang air besar dengan kasus diare yang ada di wilayah kerja Puskesmas Kotagede II Yogyakarta artinya mencuci tangan dengan sabun setelah buang air besar dapat mencegah diare sehingga disarankan untuk meningkatkan penyuluhan tentang PHBS khususnya cuci tangan pakai sabun dan faktor lain penyebab diare kepada masyarakat di wilayah kerja Puskesmas Kotagede II Yogyakarta.

Kata kunci : mencuci tangan, buang air besar, diare
Kepustakaan : 18 buah (1991-2009)

ABSTRACT


Ministry Of Public Health Republic Of Indonesia
Polytechnic Of Health Yogyakarta
Enviromental Health Departement
Erudition, July 2010

NOFIA ARDIYANTI
The habit Relationships washing hands with soap after defecating With Diarrhea Cases Work Area Public Health Center in Yogyakarta Kota Gede II
(Xii + 39 pages + 7 appendices) 

Diarrhea is a bowel movement with a frequency that is abnormal or defecate more than usual (three times or more a day) with a more soft stool consistency or liquid. From the preliminary survey was conducted in February 2010 found that in the city of Yogyakarta is one of the areas in Yogyakarta Province who have high cases of diarrhea. Of the 18 clinics in the city of Yogyakarta, Public Health Center Kotagede II is a health center which has the largest cases of diarrhea that is equal to 6.32% (Health Office Yogyakarta, 2009). Diarrhea cases in the working area of Public Health Center Kotagede II in 2009 as many as 636 cases and cases of diarrhea in the January-March 2010 in The Village Rejowinangun of 43 cases.
The purpose of this research is to determine the relationship of diarrhea cases in the community health center in the working area of Yogyakarta Kotagede II has habit of washing hands with soap and running water and the water does not flow as well as washing hands without soap after defecation.
This research is a type of observational research with case study method of control. Location study of the health centers are in the area with a population of Yogyakarta Kota Gede II study was all people who come to the clinic to check their complaints in the working area Pulic Health Center diarrhea Kotagede II based on data taken from the months January to March 2010. Data analysis using statistical Chi-Square test with significance 0.05.
Based on survey results showed respondents who have a habit of washing hands with soap after bowel movements for diarrhea sufferers majority of respondents wash their hands using soap and running water (70.967%) while for respondents mostly diarrhea sufferers not wash their hands using soap and running water (93.548%).
After analyzing the obtained (p = 0.019)<(α = 0.05), so there is a relationship between the habit of washing hands with soap after defecation with cases of diarrhea in Public Health Center in Yogyakarta Kota Gede II means washing hands with soap after exhaust large water can prevent diarrhea, it is suggested to improve education about clean and healthy lifestyle, especially hand washing with soap and other factors cause diarrhea to the public at Public Health Center in Yogyakarta Kota Gede II.

Keywords: hand washing, defecating, diarrhea
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