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Kemajuan teknologi sekarang ini telah merambah ke berbagai macam sektor. Salah satunya adalah di bidang sektor pertanian. Dalam memperoleh kebutuhan ini, maka ada alat yang dipergunakan untuk memproduksi. Salah satunya adalah mesin penggiling padi. Intensitas kebisingan yang melebihi baku mutu  mampu menimbulkan dampak negatif bagi kesehatan, Berdasarkan data sekunder yang diperoleh dari mesin penggilingan padi milik Ibu “X” didapatkan hasil 94.5 dB(A).

Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui penurunan optimal ketebalan kotak kayu dengan media serbuk gergaji kayu 4cm, 6cm, 8cm, dan kotak kayu tanpa serbuk gergaji kayu sebagai pembanding. Jenis penelitian ini adalah True Experiment dengan desain penelitian pre test -post test with control design.

Dalam hasil penelitian menunjukkan bahwa terjadi penurunan intensitas kebisingan dengan perlakuan menggunakan ketebalan 4cm sebesar 9.82 dB (A), ketebalan 6cm sebesar 10.29 dB (A),  ketebalan 8cm sebesar 11.7 dB(A) dan kotak kayu tanpa serbuk gergaji kayu menurunkan intensitas kebisingan sebesar 8.52 dB(A). Kotak kayu media serbuk gergaji kayu secara deskriptif telah mencapai penurunan intensitas kebisingan hingga sesuai dengan Keputusan Menteri Tenaga Kerja  No : KEP-51 / MEN / 1999 menyebutkan bahwa intensitas kebisingan pada industri adalah 85 dB(A) dengan paparan 8 jam/ hari. Setelah diuji secara statistik dengan Uji One Way anava lalu dilanjutkan dengan Uji LSD dengan Post Hoc Test. Didapatkan penurunan intensitas kebisingan menunjukkan ada beda yang bermakna antara keempat perlakuan dengan p-value kurang dari α 0.05.Serta pada Uji Post Hoc Test terdapat perbedaan yang bermakna antara ketebalan 4cm dengan 8cm.


Kesimpulan dalam penelitian ini adalah ada beda bermakna penggunaan variasi ketebalan kotak kayu media serbuk gergaji kayu dengan ketebalan 4cm, 6cm 8cm dan kotak kayu tanpa ketebalan, serta perbedaan yang bermakna antara variasi ketebalan 4cm dengan 8cm pada mesin diesel penggilingan padi milik Ibu “X”.
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Progress has now expandedinto various sectors. One is in the field of agriculture. In obtaining this requirement, then there are tools used to manufacture. One of them is rice milling machine. Noise intensity exceeds the standard capable of causing a negative impact on health, Based on secondary data obtained from rice milling machine's Mother "X" can be the result of 94.5 dB (A).

The purpose of this study is to determine the optimal thickness reduction wooden boxes with sawdust media 4cm, 6cm, 8cm, and a wooden box without sawdust as a comparison. This research is True Experiment with the design of pre test-post test design with control.

The results showed that the noise intensity decreased with treatment using 4cm thickness of 9.82 dB (A), thickness 6cm at 10:29 dB (A), 8cm thickness of 11.7 dB (A) and a wooden box without sawdust reduce intensity noise at 8:52 dB (A). Box wood sawdust media descriptively have reached the intensity noise reduction up in accordance with Ministry of Manpower Decree No: KEP-51 / MEN / 1999 states that the intensity of noise in industry is 85 dB (A) by exposure to 8 hours / day. When tested statistically by One Way Anova test was then followed by LSD test with a Post Hoc Test. Showed a decrease of noise intensity shows no significant differences between the four treatments with a p-value less than α 0.05.Serta Post Hoc Test on the test showed significant difference between the thickness of 4cm by 8cm..

The conclusion of this research are significantly differ thickness variation using a wooden box with sawdust media thickness of 4cm, 6cm and 8cm wooden box without thickness, as well as a significant difference between 4cm to 8cm thickness variations on the diesel engine rice mill owned by Mrs. "X".
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