INTISARI
Politeknik Kesehatan Yogyakarta

Jurusan Kesehatan Lingkungan

Karya Tulis Ilmiah, Juli 2010

Iska Dewi Nur Widyaningsih

Pengaruh Dokter Kecil Terhadap Perubahan 

Pengetahuan , Sikap dan Perilaku Pencagahan 

DBD pada Siswa SD N Godean 1 Tahun 2010.

Penyakit DBD merupakan salah satu penyakit akibat buruknya kesehatan lingkungan yang cenderung meningkat jumlah penderita dan penyebarannya. Penyakit DBD merupakan penyakit yang sering terjadi pada anak usia 7-13 tahun atau usia sekolah dasar. Upaya pemberantasan penyakit DBD pada siswa sekolah dasar memrlukan peran serta seluruh siswa sekolah dasar guna mencegah penyakit tersebut.
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui pengaruh dokter kecil terhadap perubahan pengetahuan, sikap dan perilaku pencegahan DBD pada siswa SD N Godean 1.

Jenis penelitian ini adalah eksperimen menggunakan design one group pre-test post-test with control design. Populasi pada penelitian ini adalah siswa kelas 3, 4 dan 5 sebanyak 247 siswa yang berada di SD N Godean 1. Jumlah sampel sebanyak 60 siswa yang terdiri dari 30 siswa yang mendapatkan desiminasi oleh dokter kecil dan 30 siswa yang tidak medapatkan desiminasi oleh dokter kecil. Sampel diambil secara simple random sampling. Desiminasi dilakukan oleh dokter kecil yang sebelumnya sudah mendapatkan pelatihan. Sebelum dan sesudah penyuluhan dilakukan pengukuran terhadap pengetahuan, sikap dan perilaku. Hasil penelitian ini dianalisa secara deskriptif dan analitik dengan uji T-Test Terikat untuk data yang normal dan uji Wilcoxon untuk data yang tidak normal.
Data yang diperoleh setelah dianalisa dengan hasil bahwa ada perbedaan bermakna tingkat pengetahuan dan perilaku pada siswa kelas 3, 4 dan 5 yang mendapatkan desiminasi oleh dokter kecil dengan signifikan 0,000 dan ada perbedaan bermakna terhadap perubahan sikap pada siswa kelas 3, 4 dan 5 tersebut dengan signifikan 0,007.
Kata kunci
: Dokter kecil, skor pengetahuan, skor sikap, skor perilaku

Kepustakaan
: 8 buku (1992-2003)
