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MEDIK IRYANTO

PENGGUNAAN MODEL KANDANG FLY PROOF DALAM PENGENDALIAN LALAT PADA PETERNAKAN AYAM  DI PATIHAN GADINGHARJO SANDEN BANTUL YOGYAKARTA

(xi+35 halaman+5 lampiran)
Kotoran ayam dan kebersihan kandang yang tidak baik pada peternakan merupakan tempat perkembangbiakan lalat. Berdasarkan survei pendahuluan di peternakan ayam potong Dusun Patihan Gadingharjo Sanden Bantul Yogyakarta diperoleh kepadatan lalat yaitu 25 ekor/block griil (sangat padat). Oleh karena itu perlu model kandang yang dapat mencegah lalat berkembang biak. Kandang  fly proof dengan menutup kasa pada bagian luar kandang ayam dapat mencegah masuknya lalat. 
Tujuan penelitian ini adalah diketahuinya penggunaan model kandang fly proof dalam pengendalian lalat pada peternakan ayam di Patihan Gadingharjo  Sanden Bantul Yogyakarta.
Jenis penelitian ini adalah eksperimen dengan rancangan pendekatan “Post Test Only With Control Group Design”. Obyek penelitian adalah larva lalat. Penelitian dilakukan selama 20 hari, pengamatan setiap 5 hari sekali pada kandang fly proof dan kandang bukan fly proof.

Hasil penelitian didapatkan jumlah rata-rata larva lalat pada kelompok kontrol sebanyak 169 ekor/m2 dan kelompok eksperimen sebanyak 9 ekor/m2, mempunyai selisih 160 ekor/m2. Berdasarkan hasil uji statistik T-test bebas didapatkan hasil bahwa nilai Sig (2-tailed) adalah 0,000, sehingga nilai Sig (2-tailed) < 0,05. Hal ini berarti Hα diterima dan Ho ditolak, yang berarti bahwa ada perbedaan yang bermakna antara jumlah larva lalat pada kelompok ekperimen dan kelompok kontrol.

Pengunaan model kandang fly proof dapat mengendalikan kepadatan lalat pada peternakan ayam di Dusun Patihan Gadingharjo  Sanden Bantul Yogyakarta.
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