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INTISARI

Kementerian Kesehatan Republik Indonesia
Politeknik Kesehatan Yogyakarta
Jurusan Kesehatan Lingkungan
Karya Tulis Ilmiah,  Juni 2011

Ajeng Kartikasari
Pengaruh Penambahan Urine sapi Terhadap Lama Waktu Pengomposan Dan Kadar N, P, Dan K Di Dusun Kayen Condong Catur Depok Sleman Tahun 2011
(xiii) + (58 halaman) + 6 lampiran
Menurut Undang-Undang Republik Indonesia Nomor 18 Tahun 2008 tentang pengelolaan sampah dikatakan bahwa pengelolaan sampah selama ini belum sesuai dengan metode dan teknik pengelolaan sampah yang berwawasan lingkungan sehingga menimbulkan dampak negatif terhadap kesehatan masyarakat dan lingkungan. Salah satu dampak sampah bagi kesehatan masyarakat yaitu sampah sebagai bahan pencemar. Pencemaran oleh adanya peternakan sapi dapat berupa sisa pakan, kotoran dan urine. Dampak urine sapi dapat menimbulkan bau dan mendatangkan lalat karena kelembabannya. Pembuatan kompos dengan urine sapi sebagai biostater ditambah dengan menggunakan sampah organik. Pengolahan urine dengan memanfaatkan menjadi kompos pada proses pembuatan menjadi kompos bertujuan untuk mempercepat waktu pengomposan. Pada dasarnya kompos tanpa menggunakan biostater atau inokulan dapat jadi dengan waktu satu hingga dua bulan.

Tujuan penelitian ini adalah diketahuinya pengaruh penambahan urine sapi terhadap lama waktu dan kadar N, P, dan K.
Jenis penelitian ini adalah eksperimen dengan desain penelitian Post Test Only With Control Group Design yang hasilnya akan dianalisa secara deskriptif dan analitik. Penelitian ini dilaksanakan bulan April – Mei 2011 di Dusun Kayen Condong Catur Depok Sleman.

Hasil penelitian ini adalah secara deskriptif diketahui dengan penambahan urine sapi sebagai biostarter berpengaruh terhadap lama waktu pengomposan dan kadar N, P, dan K. Secara analisis statistik nilai signifikan (two tailed) p (0,000) < α (0,05). Hal ini dapat diartikan bahwa Ho ditolak dan Hα diterima, dengan kata lain ada perbedaan penambahan urine sapi dengan berbagai dosis dengan tanpa penambahan urine sapi pada perlakuan yang sama. Dosis biostarter urine sapi terhadap lama waktu yang paling cepat dan kadar N, P, dan K yang paling optimal adalah dosis 70ml/2kg.

Kata Kunci	: Urine Sapi, Waktu Pengomposan, Kadar N, P, dan K
Kepustakaan	: 18 (1988-2010)
ABSTRACT


Health Ministry of Republic of Indonesia
 Yogyakarta Health Polytechnic
Environmental Health Program
Scientific Writing,  Juni 2011

Ajeng Kartikasari

Effect of cow urine addition Of Composting Time And Levels of N, P, K in Kayen Condong Catur Depok, Sleman 2011

(xiii) + (59 pages) + 6 attachments

According to the Law of the Republic of Indonesia Number 18 Year 2008 about waste management said that waste management has not been appropriate with the methods and techniques of environmentally waste management so  it can have negative impacts on public health and the environment. One of the impact of waste for public health is waste as a pollutant. Pollution by the presence of cattle could be residual feed, feces and urine. The impact of cow urine leading to bad smell and bring flies due to humidity. Making compost using cow urine as a bio starter added with organic waste. Processing by utilizing urine into compost in a compost-making process aims to accelerate the composting time. Basically compost without using bio stater or inoculant is completed within one to two months.
The research purposes is knowing the effect of adding cow urine against time and the levels of N, P, and K.
Type of research is experiment with design research Post Test Only With Control Group Design which the results will be analyzed by descriptive and analytical. The research was conducted April - May 2011 in Kayen, Condong Catur, Depok Sleman.
The research results is descriptively known that the addition of cow urine as bio starter can affect the length of time composting and levels of N, P, and K. In the statistical analysis showed significant values (two tailed) p (0,000) < α (0,05). This can be interpreted that Ho is rejected and accepted Hα, in other words, there is a difference the addition of cow urine with various doses with no addition of cow urine on the same treatment. Bio starter cow urine doze on the length of time the most rapid and the levels of N, P, and K the most optimal dose is 70ml/2kg.
Key Words  	:   Cow urine, composting time, Levels of N, P and K
Literature	:   17 (1988 – 2010)
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