INTISARI
Latar Belakang: Demam berdarah dengue merupakan penyakit infeksi yang disebabkan oleh virus dengue. Vektor utama demam berdarah dengue (DBD) adalah nyamuk Aedes sp. Berbagai cara pengendalian dan pencegahan terhadap serangan nyamuk Aedes sp.telah dilakukan, salah satunya adalah menggunakan Mat. Mat hayati dapat dibuat dengan menggunakan tanaman yang mengandung bahan aktif yang efektif mengusir nyamuk. Tanaman kemangi mempunyai kandungan Metil Kavikol, Saponin, Flavonoid, Alkaloid. Kandungan tersebut merupakan bahan aktif yang dapat digunakan sebagai pengusir nyamuk.
Tujuan: Untuk mengetahui pengaruh penggunaan Mat serbuk daun kemangi (Ocimum sanctum) terhadap persentase jumlah kematian nyamuk Aedes sp. Untuk mengetahui pengaruh penggunaan 2 gram, 3 gram, 4 gram Mat serbuk daun kemangi (Ocimum sanctum) terhadap persentase jumlah kematian nyamuk Aedes sp. Untuk mengetahui pengaruh perbedaan berbagai dosis mat serbuk daun kemangi (Ocimum sanctum) terhadap persentase jumlah kematian nyamuk Aedes sp. Untuk mengetahui berat Mat serbuk daun kemangi (Ocimum sanctum) yang paling efektif terhadap persentase jumlah kematian nyamuk Aedes sp.
Metode: Eksperimen dengan desain penelitian Post Test Only With Control Group Design yang hasilnya dianalisis secara deskriptif dan statistik. Secara statistik pengujian menggunakan One Way Anova dengan derajat kepercayaan 95% dengan significancy level = 0,05.
Hasil: Berdasarkan data hasil pengujian statistik didapatkan hasil р = 0,000 maka Ho ditolak yang berarti rerata jumlah nyamuk Aedes sp. yang mati pada 3 variasi berat Mat serbuk daun kemangi berbeda. Berat Mat serbuk daun kemangi 2 gram sebesar 46,67% dan 3 gram sebesar 56,67% serta 4 gram sebesar 66,67% yang paling efektif adalah berat 4 gram yang mampu membunuh nyamuk sebesar 66,67% dalam waktu 20 menit selama 24 jam setelah pemaparan.
Kesimpulan: Adanya pengaruh penggunaan Mat serbuk daun kemangi (Ocimum sanctum) terhadap persentase jumlah kematian nyamuk Aedes sp. Adanya pengaruh penggunaan 2 gram, 3 gram, 4 gram Mat serbuk daun kemangi (Ocimum sanctum) terhadap persentase jumlah kematian nyamuk Aedes sp. Adanya pengaruh perbedaan berbagai dosis mat serbuk daun kemangi (Ocimum sanctum) terhadap persentase jumlah kematian nyamuk Aedes sp. Adanya berat Mat serbuk daun kemangi (Ocimum sanctum) yang paling efektif terhadap persentase jumlah kematian nyamuk Aedes sp. 
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