

BAB V
KESIMPULAN DAN SARAN

A. Kesimpulan
	Berdasarkan hasil penelitian hubungan persepsi tentang ortodontik dengan minat perawatan ortodontik siswa Madrasah Aliyah Negeri 1 Palembang, maka dapat ditarik kesimpulan:
1. Persepsi tentang ortodontik dilihat dari aspek estetik paling banyak memiliki kriteria tinggi yaitu sebanyak 65 orang (81,3%), sedangkan persepsi tentang ortodontik dilihat dari aspek fungsional paling banyak memiliki kriteria tinggi yaitu sebanyak 59 orang (73,8%)
2. Minat perawatan ortodontik responden paling banyak memilik kriteria tinggi yaitu sebanyak 58 orang (72,5%).
3. Ada hubungan antara persepsi tentang ortodontik dan minat terhadap perawatan ortodontik.
B. Saran
	Berdasarkan hasil penelitian ada beberapa saran, diantaranya adalah:
1. Bagi responden
Siswa diharapkan bisa mencerna objek yang diterima karena informasi yang diterima akan diolah, dinilai, dan diinterpretasikan dalam otak sebagai suatu informasi karena dari proses penilaian dan penginterpretasikan menghasilkan penilaian yang  positif maka penilaian akan berjalan terus menjadi hal yang menarik dan disenangi sehingga menjadi informasi yang menetap sehingga menjadi sesuatu yang diminati dan begitupun sebaliknya.
2. Bagi Sekolah
	Perlu adanya upaya promotif tentang perawatan ortodontik di sekolah agar siswa bias menerima informasi yang benar tentang perawatan ortodontik.
3. Bagi peneliti selanjutnya
[bookmark: _GoBack] 	Bagi peneliti selanjutnya diharapkan penelitian ini dapat dijadikan sebagai acuan untuk penelitian selanjutnya dengan judul yang serupa tetapi dengan variabel yang berbeda.
