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ABSTRACT

Background: Cholesterol examination is a laboratory examination to find out the value of cholesterol levels in a person's body and one of the methods is CHOD-PAP. The mixing of reagents and samples in this method requires incubation time to determine the value of cholesterol levels. When the mixing between reagents and examination samples exceeds the incubation time it will affect the test results.
Research Objectives: To determine the effect of delay in reading measurement results in spectrophotometers for 15, 30, and 40 minutes on total cholesterol levels examined using the CHOD-PAP method.

Research Method: This type of research is a quasi-experimental experiment with a pretest-posttest design. Serum samples amounted to 30 samples and used purposive sampling techniques. Variations in the length of the measurement result reading delay used are 15, 30, and 40 minutes. The measurement data that have calculated the value of cholesterol levels are then analyzed using descriptive analysis and statistical analysis SPSS 16.0 for windows.

Result: The results of the descriptive analysis obtained are the longer the delay in the measurement, the lower the average total cholesterol level. The examination data were then analyzed by statistical analysis of the normality test, and the results showed that the data were not normally distributed. So, the Friedman test was carried out, and the results showed Asymp. Sig (0.000) <0.05, this indicates that H0 is rejected and Ha is accepted.
Conclusion: There is an effect of delay in reading measurement results in spectrophotometers for 15.30 and 40 minutes on total cholesterol levels by the CHOD-PAP examination method.
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ABSTRAK
Latar Belakang: Pemeriksaan kolesterol yaitu pemeriksaan laboratorium untuk mengetahui nilai kadar kolesterol dalam tubuh seseorang dan salah satu metodenya adalah CHOD-PAP. Pencampuran antara reagen dan sampel pemeriksaan pada metode ini membutuhkan waktu inkubasi untuk mengetahui nilai kadar kolesterolnya. Ketika pencampuran antara reagen dan sampel pemeriksaan melebihi waktu inkubasi maka akan mempengaruhi hasil pemeriksaan. 
Tujuan Penelitian: Untuk mengetahui pengaruh penundaan pembacaan hasil pengukuran di spektrofotometer selama 15, 30, dan 40 menit terhadap kadar kolesterol total yang diperiksa menggunakan metode CHOD-PAP.
Metode Penelitian: Jenis penelitian ini adalah eksperimen semu (quasi experimental) dengan desain pretest-posttest. Sampel serum berjumlah 30 sampel dan menggunakan teknik pengambilan purposive sampling. Variasi lama penundaan pembacaan hasil pengukuran yang digunakan adalah 15, 30, dan 40 menit. Data pengukuran yang telah dihitung nilai kadar kolesterolnya kemudian dianalisis menggunakan analisis deskriptif dan analisis statistik SPSS 16.0 for windows.

Hasil: Hasil analisis deskriptif yang diperoleh adalah semakin lama penundaan pengukuran dilakukan maka terjadi penurunan rerata kadar kolesterol total. Data pemeriksaan kemudian dianalisis dengan analisis statistik uji normalitas, dan hasilnya menunjukkan data tidak berdistribusi normal. Oleh karena itu, uji Friedman dilakukan, dan hasilnya menunjukkan Asymp.Sig (0.000)<0,05 hal ini menunjukkan bahwa H0 ditolak dan Ha diterima.
Kesimpulan: Ada pengaruh penundaan pembacaan hasil pengukuran di spektrofotometer selama 15,30 dan 40 menit terhadap kadar kolesterol total dengan metode pemeriksaan CHOD-PAP. 
Kata Kunci: penundaan pengukuran di spektrofotometer, kadar kolesterol total, metode CHOD-PAP 

xii
Poltekkes Kemenkes Yogyakarta
xiii

Poltekkes Kemenkes Yogyakarta

